

MODLITBY ZA UKRAJINU

Píseň (1): D 627 / N 204 – Má duše Boha velebí

1. MODLITBY ZA UKONČENÍ VÁLKY NA UKRAJINĚ (Petr Kulík)

Nic se v tomto světě neděje bez Božího dopuštění, tomu křesťané věří. Hospodin všemu vládne svou královskou mocí, vyhlašuje Žalm 103. A právě proto věříme, že Hospodin má dostatek síly a moci válku zastavit. Že má moc učinit přítrž nesmyslnému ničení a zabíjení. Že umí umlčet a porazit síly chaosu. Jak vyznává žalmista, jehož slova jsou pro nás velikou oporou a povzbuzením:

Žalm 46

² Bůh je naše útočiště, naše síla, pomoc v soužení vždy velmi osvědčená.

³ Proto se bát nebudeme, byť se převrátila země a základy hor se pohnuly v srdci moří.

⁴ Ať si jejich vody hučí, ať se pění, ať se hory pro jejich zpupnost třesou!

⁵ Řeka svými toky oblažuje město Boží, svatyni příbytku Nejvyššího.

⁶ Nepohne se, Bůh je v jeho středu, Bůh mu pomáhá hned při rozbřesku jitra.

⁷ Pronárody hlučí, království se hroutí, jen vydá hlas a země se rozplývá.

⁸ Hospodin zástupů je s námi, Bůh Jákobův, hrad náš nedobytný.

⁹ Pojd'te jen, pohled'te na Hospodinovy skutky, jak úžasné činy v zemi koná!

¹⁰ **Činí přítrž válkám až do končin země, tříští luky, láme kopí, spaluje v ohni válečné vozy.**

¹¹ "Dost už! Uznejte, že já jsem Bůh. Budu vyvyšován mezi pronárody, vyvyšován v zemi."

¹² Hospodin zástupů je s námi, Bůh Jákobův, hrad náš nedobytný.

A k tomu prorok Izajáš přidává svou krásnou vizi budoucnosti:

Izajáš 2

² I stane se v posledních dnech, že se hora Hospodinova domu bude tyčit nad vrchoły hor, bude povznesena nad pahorky a budou k ní proudit všechny pronárody. ³ Mnohé národy půjdou a budou se pobízet: "Pojd'te, vystupme na horu Hospodinovu, do domu Boha Jákobova. Bude nás učít svým cestám a my po jeho stezkách budeme chodit." Ze Sijónu vyjde zákon, slovo Hospodinovo z Jeruzaléma. ⁴ On bude soudit pronárody, on ztrestá národy mnohé. **I překují své meče na radlice svá kopí na vinařské nože. Pronárod nepozdvihne meč proti pronárodu, nebudou se již cvičit v boji.** ⁵ Nuže, dome Jákobův, choďme v Hospodinově světle!

Někdo by si mohl povzdechnout, že tato Izajášova vize pokoje a míru mezi národy se tady a teď, v tomto našem potmělém světě, nikdy nestane skutečností. Co svět bude světem, bude se chrastit zbraněmi a lidé budou dál zbytečně trpět a umírat.

Dobře... Ale to není důvod, proč bychom Boha nemohli prosit o to, aby nám dával závdavky svého přicházejícího království. Součástí každé hostiny je přece předkrm. My se samozřejmě těšíme na ten hlavní chod, na chvíli, až se Boží pokoj plně prosadí. Do té doby však chceme Boha prosit o ten předkrm, dnes právě pro postižené Ukrajince. Tedy o příměří, mír, klid zbraní, stažení cizích vojsk, konec nesmyslného válčení a zabíjení.

Modlitba (Jiřina Majtánová)

Hospodine, chceme na vlastní oči vidět tvé mocné skutky milosrdenství. Chceme vidět a zažít, že ty činiš přítrž válkám ve světě. S dětskou důvěrou, která možná některým uším zní naivně, tě prosíme: Zastav válku na Ukrajině. Ty to můžeš učinit tisíci různými způsoby, Pane. Ať dojde nafta tankům, ať nefungují zbraně, ať se přeruší dodávky munice, ať vojáci odmítnou bojovat. Nechceme ti radit, Pane. Jen tě pokorně prosíme, aby ses nad válkou sužovanou Ukrajinou smiloval: *Pane, smiluj se.*

Dej, Bože, aby došly síly a zdroje těm, kteří by v tom válečném konfliktu rádi pokračovali. Zastav všechny, kteří si spokojeně mnou ruce nad tím, co se nyní děje na Ukrajině, protože na válčení vydělávají a profitují. Společně voláme: *Pane, smiluj se.*

Prosíme tě také za to, aby se Ukrajina z této hrůzy co nejdříve vzpamatovala, aby dřív či později dosáhla opět své nezávislosti a samostatnosti. Posilni jejich vzájemnost a bratrství. Veď je k jednotě. Ty sám jim buď hradem nedobytným. Společně voláme: *Pane, smiluj se.*

2. MODLITBY ZA TRPÍCÍ LIDI (Sandra Prčíková)

Pod zorným úhlem toho, co se právě teď děje na Ukrajině, k nám zvláště promlouvají dvě události z Ježíšova života. Po svém narození se Ježíš stal uprchlíkem, protože král Herodes z pocitu ohrožení své pozice a moci jej chtěl sprovodit ze světa.

Matouš 2

¹³ Když odešli, hle, anděl Hospodinův se ukázal Josefovi ve snu a řekl: "Vstaň, vezmi dítě i jeho matku, uprchni do Egypta a buď tam, dokud ti neřeknu; neboť Herodes bude hledat dítě, aby je zahubil." ¹⁴ On tedy vstal, vzal v noci dítě i jeho matku, odešel do Egypta ¹⁵ a byl tam až do smrti Herodovy. Tak se splnilo, co řekl Pán ústy proroka: 'Z Egypta jsem povolal svého syna.' ¹⁶ Když Herodes poznal, že ho mudrci oklamali, rozlítil se a dal povraždit všechny chlapce v Betlémě a v celém okolí ve stáří do dvou let, podle času, který vyzvěděl od mudrců. ¹⁷ Tehdy se splnilo, co je řečeno ústy proroka Jeremiáše: ¹⁸ 'Hlas v Ráma je slyšet, pláč a veliký nářek; Ráchel oplakává své děti a nedá se utěšit, protože jich není.'

I jako dospělý Kristus čelil nepřátelství a nenávisti lidí, kteří se ho chtěli jednou provždy zbavit. Čelil obavám a strachu. Tak jak o tom čteme v ev. podle Matouše 26:

³⁷ Vzal s sebou Petra a oba syny Zebedeovy; tu na něho padl zármutek a úzkost. ³⁸ Tehdy jim řekl: "Má duše je smutná až k smrti. Zůstaňte zde a bděte se mnou!" ³⁹ Poodešel od nich, padl tváří k zemi a modlil se: "Otče můj, je-li možné, ať mne mine tento kalich; avšak ne jak já chci, ale jak ty chceš."

A Otec chtěl, aby Kristus zemřel na Golgotském kříži rukou nepřátel. Aby nám všem svou nevinnou smrtí otevřel život věčný. Své poslání Pán Ježíš naplnil statečně a poslušně. List Židům si všímá ještě jednoho rozměru Kristova utrpení a smrti

Židům 2

¹⁸ Protože (Kristus) sám prošel zkouškou utrpení, může pomoci těm, na které přicházejí zkoušky.

Modlitba (Jiří Miškeřík)

Bože a Otče náš v Pánu Ježíši Kristu, myslíme na občany Ukrajiny, kteří jsou válkou v jejich zemi, v jejich městech zasaženi nejvíce. Myslíme na všechny, kteří jsou kvůli nebezpečí ohrožení života vyhnáni ze svých domovů, kteří o svůj domov, o svou jistotu už teď přišli. Myslíme na rozdělené rodiny, na muže, kteří opustili své rodiny, aby bránili svou vlast, na matky a děti, které musely opustit své syny, muže, otce...

Prosíme, ať cítí tvou blízkost v jejich obavách, v jejich strachu. Dej jim prožít pokoj a naději. *K tobě voláme: Pane smiluj se!*

Myslíme na všechny, kteří jsou děním na Ukrajině vrženi do nejisté situace uprchlíků, ať už kvůli svému původu, zaměstnání, či studiu, nebo dokonce byli u svých blízkých či přátel hosty. Válka je všechny překvapila a vytrhla z místa, které mělo být základem pro jejich další život, brání jim vykonávat zaměstnání a bere jistotu schopnosti zabezpečit své rodiny. Myslíme na všechny, kteří ztratili svou jistotu a základ. Prosíme, dej jim objevit ten dobrý základ, který je i ve všech nejistotách v tobě. *K tobě voláme: Pane, smiluj se!*

U tebe, náš Pane a Bože, se přimlouváme za mnoho občanů Ruska, kteří jsou konáním svých představitelů zahanbeni, nesouhlasí s nimi. Prosíme, otevírej srdce, myslí lidí v jejich okolí, aby Rusové pro svůj původ nemuseli trpět kvůli odsuzování a nenávisti. Prosíme, Pane, ať zlo samotné války v našich srdcích nezasívá nenávist a zlobu, a ať pak nerozšířujeme zlo další. *K tobě voláme: Pane, smiluj se!*

Dobrotivý Bože, prosíme o tvou milost, o tvůj pokoj, který nemůže dát svět, pro všechny, jejichž srdce jsou zasažena utrpením válečných uprchlíků, rozdělených rodin. Prosíme o tvůj pokoj a schopnost důvěřovat ti pro všechny lidi, kteří prožívají úzkost a strach z války, která se bez tvé milosti může snadno vymknout kontrole a ohrozit nás v Evropě, ale i celý svět. *K tobě voláme: Pane, smiluj se!*

PÍSEŇ: N 188 - Neskládejte v mocných naději

3. MODLITBY ZA SVĚTOVÉ VŮDCE (Petr Kulík)

1. Královská 3

⁵ V Gibeónu se Šalomounovi ukázal v noci ve snu Hospodin. Bůh řekl: "Žádej, co ti mám dát." ⁶ Šalomoun odpověděl: "Ty jsi prokazoval velké milosrdenství svému služebníku, mému otci Davidovi, a on před tebou chodil věrně, spravedlivě a se srdcem upřímným vůči tobě. Toto velké milosrdenství jsi mu zachoval a dal jsi mu syna, který sedí na jeho trůnu, jak je tomu dnes." ⁷ Hospodine, můj Bože, ty jsi nyní po mém otci Davidovi ustanovil za krále svého služebníka, ale já jsem příliš mladý, neumím vycházet a vcházet. ⁸ A tvůj služebník je uprostřed tvého lidu, který jsi vyvolil, lidu tak početného, že nemůže být pro množství počítán ani sečten. ⁹ **Kéž bys tedy dal svému služebníku srdce vnímavé, aby mohl soudit tvůj lid a dovedl rozlišovat mezi dobrem a zlem. Neboť kdo by dokázal soudit tento tvůj lid, jemuž je tak těžko vládnout?"** ¹⁰ Panovníku se líbilo, že Šalomoun žádal o tuto věc. ¹¹ Bůh mu řekl: "Protože jsi žádal o toto a nežádal jsi pro sebe ani dlouhý věk ani jsi nežádal bohatství, ba ani jsi nežádal bezživotí svých nepřátel, ale žádal jsi pro sebe rozumnost při soudním jednání, ¹² hle, učiním podle tvých slov. Dávám ti moudré a rozumné srdce, takže nikdo tobě podobný nebyl před tebou a ani po tobě nepovstane nikdo tobě podobný.

Král Šalomoun věděl, o co především má Boha prosit. Neprosil o bohatství a dlouhý život pro sebe. Neprosil ani o likvidaci svých nepřátel. Prosil Boha o moudrost shůry. Určitě jsou ve světě lidé na vrcholných místech a pozicích, kteří Boha prosí o totéž. Tedy především o moudrost. Na druhé straně jsou u kormidla často i ti, kteří jsou zaslepeni touhou po moci a majetku. Špatně vládnou, místo aby dobře sloužili. Ničí, místo aby budovali. Uvádějí druhé lidi do nebezpečí, místo aby je chránili. Modleme se tedy i za nynější světové lídry.

Modlitba (Luděk Mikáč)

Hospodine, posilni v těchto časech všechny světové vůdce, aby uvažovali moudře a byli rozhodní. Aby zatoužili po míru a usedli k jednacím stolům. Prosíme tě: *Pane, smiluj se.*

Dej, Pane, aby ti, kteří páchají nepravosti a jsou strůjci válečného běsnění, dospěli k pokání. Aby prohlédli, že to, co učinili, způsobuje veliké utrpení druhým lidem. Aby osobně poznali tebe. Prosíme tě: *Pane, smiluj se.*

Dej, aby ti, kteří rozhodují o osudu národů a potažmo celého světa, přestali toužit po moci, slávě a bohatství. Aby opět zatoužili po dobré a spravedlivé službě lidem kolem sebe. Aby také byli spravedlivě potrestáni za své zlé činy. Ano, myslíme tím ruského prezidenta Vladimíra Putina, ale i všechny jemu podobné, o kterých to víš jen ty sám, Hospodine. Prosíme tě: *Pane, smiluj se.*

Prosíme tě za prezidenta Ukrajiny Zelenského, i za všechny kteří stojí po jeho boku, abys je podepřel, posílil. Aby dobře vedli svůj lid v časech této veliké krize. Společně voláme: *Pane, smiluj se.*

Prosíme tě také za lídry všech okolních zemí včetně té naší, aby moudře řešili nastávající migrační krizi a vůbec celou tuto humanitární katastrofu. Společně voláme: *Pane, smiluj se.*

4. MODLITBY ZA CÍRKEV A ŠÍŘENÍ EVANGELIA (Sandra Prčíková)

Právě tato situace dává prostor pro to, aby Boží lid osvědčil a obstál jako tělo Kristovo před Bohem i před lidmi. Máme být těmi, kdo se sklání k těm nejmenším a Krista zvěstují svým konáním. Teď je čas takovými skutečně být.

Pokud nedokážeme tuto důležitou roli zastat v časech války a nepokojů, pak riskujeme, že nás křesťany lidé nebudou brát vážně v časech míru a pokoje. Kristus nás vede k vytrvalým modlitbám za celý svět, k ochotě pomoci především těm nejubožejším, a také ke zvěstování evangelia, té dobré zprávy o jeho vítězství nad zlem a původcem všeho zlého, nad lidským hříchem i nad smrtí.

Lukáš 10

²⁵ Tu vystoupil jeden zákoník a zkoušel ho: "Mistře, co mám dělat, abych měl podíl na věčném životě?" ²⁶ Ježíš mu odpověděl: "Co je psáno v Zákoně? Jak to tam čteš?" ²⁷ On mu řekl: "'Miluj Hospodina, Boha svého, z celého svého srdce, celou svou duší, celou svou silou a celou svou myslí' a 'miluj svého bližního jako sám sebe'." ²⁸ Ježíš mu řekl: "Správně jsi odpověděl. To čin a budeš živ." ²⁹ Zákoník se však chtěl ospravedlnit a proto Ježíšovi řekl: "A kdo je můj bližní?" ³⁰ Ježíš mu odpověděl: "Jeden člověk šel z Jeruzaléma do Jericha a padl do rukou lupičů; ti jej obrali, zbili a nechali tam ležet polomrtvého. ³¹ Náhodou šel tou cestou kněz, ale když ho uviděl, vyhnul se mu. ³² A stejně se mu vyhnul i levita, když přišel k tomu místu a uviděl ho. ³³ Ale když jeden Samařan na své cestě přišel k tomu místu a uviděl ho, byl hnut soucitem; ³⁴ přistoupil k němu, ošetřil jeho rány olejem a vínem, obvázal mu je, posadil jej na svého meška, zavezl do hostince a tam se o něj staral. ³⁵ Druhého dne dal hostinskému dva denáry a řekl: 'Postarej se o něj, a bude-li tě to stát víc, já ti to zaplatím, až se budu vracet.' ³⁶ Kdo z těch tří, myslíš, byl bližním tomu, který upadl mezi lupiče?" ³⁷ **Zákoník odpověděl: "Ten, který prokázal milosrdenství." Ježíš mu řekl: "Jdi a jednej také tak."**

Matouš 28

¹⁸ Ježíš přistoupil a řekl jim: "Je mi dána veškerá moc na nebi i na zemi. ¹⁹ Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky, křtíte ve jméno Otce i Syna i Ducha svatého ²⁰ a učte je, aby zachovávali všechno, co jsem vám přikázal. **A hle, já jsem s vámi po všechny dny až do skonání tohoto věku."**

Modlitba (Pavel Smrček)

Náš Bože, prosíme o moc tvého svatého Ducha. Dej ať jsme jeho působením zakořeněni v tobě. Ať tebe hledáme, k tobě přicházíme, od tebe čerpáme a tebe zvěstujeme. Ať ve všech náročných chvílích, v obavách a pochybnostech z tebe čerpáme svou sílu, svou naději a svou jistotu. Prosíme, posiluj naši víru. Ať nás ani nebezpečí, ani strach, ani lži, ani žádná moc neodvrátí od tebe. *Společně voláme: Pane, smiluj se!*

Prosíme, obnovuj v nás touhu být tvým obrazem tomuto světu. Dej, ať toužíme hořet tvou láskou. Proměňuj naše srdce a dej, ať slyšíme povolání ke službě tobě. Ať tě poslechneme, když nás posíláš k těm, kteří jsou potřební jako přepadený Samařan na hranici života a smrti. *Společně voláme: Pane, smiluj se!*

Bože náš, ve tvých rukou jsou všechny naše další dny. Nevíme, jak dlouho bude válka trvat. Nevíme, co nám další dny, týdny či měsíce přinesou. Prosíme ale pro každý den, který je před námi, ať jsme v pomoci, v ochotě, ve štědrosti a lásce vytrvalí. Jsme různých povah, různého smýšlení, prosíme, ať jsme vůči sobě trpěliví. Nevíme, co může zasáhnout nás, prosíme ale, ať jsme ti v každé chvíli věrní. *Společně voláme: Pane, smiluj se!*

Trojediný Bože, dej ať i díky našim činům svět pozná, jaká je tvá láska. Prosíme, ať se pomoci a útěchy dostane každému potřebnému. Prosíme, dej ať jsme po zmírnění utrpení a naplnění potřeb připraveni vydat svědectví o naší víře. Ať jsou naše slova vyznáním o Bohu, kterého jsme poznali. Prosíme, ať v moci tvého Ducha dokážeme svědčit o tobě. Vždyť ty dáváš život, plnost života. Naděje do budoucna má v tobě smysl. Tak jsi to zjevil ve svém Synu, Ježíši Kristu. V jeho jménu *společně voláme: Pane, smiluj se!*

MODLITBA PÁNĚ

A nakonec se před tvou tváří, Otče, spojujeme v modlitbě, kterou nás naučil tvůj Syn Ježíš: Otče náš...

PÍSEŇ: N 406 - Dej nám moudrost, odvahu